

Секция «Востоковедение, африкастика»

Исламский фактор в общественно-политическом развитии стран Магриба

Французов Илья Викторович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: ilya-frantsuz@yandex.ru

Ислам, являясь религией большинства населения стран Магриба, оказывает сильное воздействие как на общественно-политическую сферу деятельности, так и на весь уклад жизни людей. За последние десятилетия роль и степень влияния религии то возрастала, выводя, таким образом, ислам на политическую сцену, то убывала, в связи с чем наблюдалось ограничение ислама лишь сферой морально-этических ценностей. Несмотря на тот факт, что исламские движения имели различные нюансы в своих программах и характере деятельности, а также претерпевали некоторые качественные изменения, они стали одной из движущих сил перемен в странах Магриба.

Общей чертой большинства исламистских политических движений является их способность в данный момент и в конкретных условиях найти нужный способ воздействия на массы. В своих программных документах, в зависимости от потребностей, они берут на вооружение те или иные доктрины и лозунги, которые в данной ситуации становятся способными отвечать требованиям и чаяниям народа.

Возрастающая степень влияния фундаментализма на политическую жизнь была обусловлена целым рядом факторов. Сюда следует отнести идеологический кризис, связанный с разочарованием в идеях арабского национализма, несостоительностью социализма и неприятием капитализма. Не менее важным фактором является потеря веры в свое будущее, ставшая следствием реструктуризации социально-экономической сферы и появлением большого количества обнищавших и обездоленных. Наконец, недовольство растущей вестернизацией общества. Страны Магриба были тесно связаны в экономическом и политическом планах со своей метрополией и испытывали на себе ее сильное культурное влияние. Обращаясь к массам, исламисты подчеркивали, что навязанная извне западная модель развития была чужда арабскому духу и исламской цивилизации, и потому была неспособна дать демократии, процветания и высокого уровня развития [7].

На рубеже 80-х - 90-х гг. исламисты приобрели довольно большое число сторонников. В Алжире и Тунисе имело место отделение светской власти от ислама, с радикальными течениями которого складывались напряженные, а порой и открыто враждебные отношения. Причиной тому стала борьба за власть в государстве. В Алжире в первом туре парламентских выборов 1990-1991 гг. Исламский Фронт Спасения, бывший в оппозиции Фронту Национального Освобождения, набрал почти 50% голосов. Легитимного прихода исламистов к власти удалось избежать лишь при помощи вмешательства вооруженных сил. В Тунисе Партия Возрождения (Хизб Харакат ан-Нахда) во главе с Рашидом аль-Ганнуши с помощью разветвленной сети сторонников пыталась осуществить захват власти. Особое место следует отвести Марокко, где король является одновременно верховным правителем и повелителем правоверных, происходящим из числа

Конференция «Ломоносов 2014»

шарифов (потомков Пророка Мухаммада). Вместе с тем, в королевстве наблюдается доминанта светской власти[4].

Исламистское движение продолжает оказывать значительное влияние как на общественно-политическую ситуацию в Магрибе, так и на мировую политику в целом, даже несмотря на тот факт, что степень его влияния варьируется в зависимости от социально-политических слоев и стран.

Литература

1. Борисов А. Исламизм в странах Магриба: причины и последствия распространения. // Восток (Oriens). М., 2004, № 6.
2. Борисов А.Б. Арабский мир: прошлое и настоящее. М., 2002.
3. Видясова М.Ф., Орлов В.В. Политический ислам в странах Северной Африки. История и современное состояние. М., 2008.
4. Кобищанов Ю. М., Миронова Е. И., Бабкин С. Э., Кукушкин В. Ю., Ткаченко А. А. Северная Африка : ислам и общество. СПб., 1999.
5. Комар В. И. Исламские политические движения в Северной Африке: генезис и типология. М., 2001.
6. Комар В. И. Северная Африка: национальные модели политической культуры. М., 1997.
7. Комар В. И. Эволюция политических систем в некоторых странах Африки: исламизм, оппозиция и традиции: (80-е - 90-е годы). М., 1995.
8. Садок Шаабан. Тунис: путь к политическому плюрализму. Курс президента Зина Аль-Абидина бен Али. М., 1996.
9. William I. Zartman. Government and politics in Northern Africa. L., 1964.
10. William I. Zartman. Man, State and Society in the contemporary Maghrib. L., 1973.
11. Сайт Партии Возрождения <http://www.ennahdha.tn/>
12. Сайт Партии Справедливости и Развития <http://www.pjd.ma/>